

v Sremu. Najprej si je prerezal z brit- vijno goltanec in trebuh. To pa mu še ni bilo zadosti in se je vrgel s prere- zanim goltanecem in trebuhom v vod- njak na dvorišču, kjer je povrh še utonil.

t Hiša se je zrušila. V Sarajevu se je pred par dnevi sredi mesta zru- šila anonadstropna hiša. Hiša je last bogatega židovskega trgovca, ki je bil tak skopuh, da ni pustil popraviti najmanjši stvari. Pravijo, da si bode sedaj sezidal novo. Denarja bo že imel na razpolago.

t 10 milijonska goljufija. Belgraj- ska poltvoja je pred par dnevi razkri- la zanimivo goljufijo. Trgovec Emilij Vasiljevič je poneverjal menice v ve- likem ter si na ta nepošten način pri- dobil 10 milijonsko premoženje. Ta po- svet je opravljal nad dve leti. Ob pri- liki preiskave so ugotovili njegovo i- novino, ki znaša — 18.000 K. Ostal- svoje (i) je baje zapravljal in z njo po- ravnaval razne dolgove.

t Priče, 'zglasite se! Leta 1915 je pešpolk štev. 79 bivše avstro-ogrske armade prodril in prikorakal pred srb- sko mestoce Loznica. Imenovanemu polku je poveljeval nek polkovnik, čegar ime nam ni znano, toda ta polkovnik biva baje sedaj v naši državi. Temu polkovniku je prišlo na ušesa, da je vodnjak, ki se je nahajal pred mestecem, zastrupljen. Polkovnik je, ne da bi se bil poprej prepričal, je-li odgovarja ta vest resnici, kratkomalo zaukazal, da je moral priti k njemu tamošnji pravo- slavni duhovnik, katerega je brez vsa- kega dokaza obdolžil, čes, on je vodnjak zastrupil. To drzno trditev je duhovnik odločno zavrnul. Vsi navzoči častniki in vojaki so pač pričakovali, da bo polkovnik prisilil duhovnika, da bo mor- al izpiti kozarec vode iz dotičnega vodnjaka, kajti le na ta način bi se dala ugotoviti istinitost te vesti. Toda ne! Polkovnik je začel prav surovo vpiti in kričati ter zmerjati duhovnika. Končno je zaukazal polkovnik, da so morali vojaki takoj zvezati duhovnika in ga vreči v vodnjak, v katerem je utonil. Tudi ni veliko manjkalo, da ni zadela slična usoda še tudi nekega 8 let starega dečka, ki je v bližini pasel gosi. Rešil ga je polkovni zdravnik, ki pa ni več med živimi. Sploh je bil ta polkovnik prava zverina v človeški podobi. Popol- noma nedolžne ljudi, kot otroke, one- mgole starčke in ženske je lastnorčno streljal kakor zajce, s satanskim po- smehom je nameril samokres na ne- dolžne žrtve in čim več jih je postrelil, tem boljše volje je bil. Ta rabelj še baje živi in sicer nekje v naši državi. Pozivamo častnike in moštvo pešpolka štev. 79, ki je bilo priča grozodejstvom te zverine v človeški podobi, da nam javi ime tega polkovnika in vsa nje- gova zverinstva, ki jih je zagrešil na naših srbskih bratih.

t Izjava. V »Kmetijskem listu« od dne 23. junija t. l. (št. 25) me prište- vajo k pristašem Samostojne kmetijske stranke. Podpisani ugovarjam proti temu najodločneje ter izjavljam, da sem bil za ostanem somišljenik Slov. ljudske stranke. Sv. Martin pri Vurbergu, dne 11. julija 1921. Martin Klampfer, župan.

t Za Kmetisko zvezo so nabrali naši pristaši v Gornji Ponikvi 300 K. Prisrčna zahvala!

### Gospodarstvo.

g Desetmesečni kmetijsko-gospo- dinski tečaj v zavodu šolskih sester v Mariboru se prične dne 16. sept. t. l. Stan in oskrbo imajo gojenke v zavo- du. Prošnje za sprejem je vložiti do 10. avgusta t. l. vodstvu kmetijsko-gospo- dinske šole v Mariboru. Prošnji se mo- rajo priložiti: krstni list, domovnica, zdravniško spričevalo, odpustnica od- nosno zadnje šolsko spričevalo, ter iz- java staršev oziroma varuha, s katero se ti zavezujejo plačevati stroške šola- nja. Za sprejem je potrebna starost najmanj 16 let in z dobrim uspehom dovršena ljudska šola. Oskrbnina znaša mesečno 350 kron, razun tega mora vsaka gojenka letno prispevati še do- ločeno množino živil. Radi pogojev pre- brane in drugih podrobnosti se je obr- niti na vodstvo kmetijsko-gospodinske šole v zavodu šolskih sester v Mariboru.

g Čebelarji pozor! V nedeljo dne 17. julija po popoldanski službi božji (ob treh), bo pri Sv. Trojici v Slov. gor. čebelarski shod. Predaval bo naš znani rojak, potovalni učitelj, gospod Ivan Juraničič. Shod se bo vršil v dvo- rani izobraževalnega društva; po shodu

bo praktičen pouk pri ulajaku na fran- čiškanskem vrtiču. Prijatelji čebelic, pridite v obilnem številu!

g Vinska letina in trgovina po drugod. V Avstriji pričakujejo dobro vinsko letino. Ker se imajo vinograd- niki stare zaloge, je opaziti padanje vinskih cen. Za hl nižjeavstrijskega vina plačujejo 6500 do 7000 avstrijskih kron. — Na Madžarskem vlada v vinski trgo- vini stagnacija; promet z vinom je za- spal. 8—9% vino stane 1400 do 1500 madžarskih kron. Težka vina so mnogo dražja, ker jih je le malo v zalogi. — V Italiji počiva vinska trgovina. Priča- kuje se dobra vinska letina. V Trstu se je razvila trgovina s španskimi vini. Mnogo španskih vin uvažajo tudi v Nemčiji. — V Nemčiji je trgovina z domačimi vini popolnoma zaspala.

t Zrelo grozdje. V Splitu že pri- našajo okoliški kmetje zrelo grozdje na trg. 1 kilogram stane 60 K. Ker ga prinašajo v velikih množinah, je cena že padla na 40 K.

g Izvozna carina za živino. Za konje in kobile belgijske in noriške pasme v starosti nad tri leta je pla- čati 1600 K za glavo; žrebeta in mla- di konj do treh let belgijske in nori- ške pasme 800 K za glavo; za konje, kobile, mlade konje in žrebeta ostalih pasem je plačati 1000 K. Goveda in bivoli: živa 1000 K za glavo, zaklana 800 K. Prašiči: živi do 50 kg teže so prosti, nad 50 kg 400 K za glavo; za 100 kg prešičjega mesa se mora pla- čati 200 K.

g Poverjenstvo za kmetijstvo na- merava nakupiti ob priliki premovanj na Kranjskem in Stajerskem letošnje žrebičke in starejše žrebce toplokrvne in mrzlokrvne pasme za državno žre- betišče. Oziralo se bo le na prvovrst- na žrebeta z dokazanim rodom, nakar se konjerejci opozarjajo ter vabijo, da se polnoštevilo udeleže prejmovanj.

g Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski sejem dne 8. julija 1921 se je pripeljalo 185 ščetinarjev in 3 koze. Cene so bile sledeče: Plemenske svinje za 1 kg žive teže od 20—24 K, polpi- tane svinje za zakol, 20—24 K, mladi prašiči 6—8 tednov stari kmd. 180 do 300 K, mladi prašiči do 3 mesce stari, 300—400 K, mladi prašiči za 1/2 leta stari 700—1000 K. Kupčija je bila ži- vahna. Mladi prašiči so se večinoma razprodali.

g Žitne cene. V Somboru stane meterski stot pšenice 1040—1050 K, in koruze 440—450 kron, ovsu sploh ni bilo. Popraševanje po koruzi je bilo zelo živahno. Ječmen je že zmlačen in tudi pšenica je že požeta. V mlinih je malo moke. V dobrem tednu bodo imeli mlini že moko iz letošnjeg pšenice. Cena pšenični moki je precej poskočila. Toča je povzročila precej škode. Iz Dalmacije se poroča, da je deževno vreme letoš- nji žetvi v Dalmaciji zelo škodovalo, kajti žito je pogojeno in je mnogo zrnja odpadlo. Trta kaže v Dalmaciji zelo ugodno.

g Zeleni grah v Beogradu. V Beo- gradu stane kilogram zelenega graha — 80 K. To je že višek vse draginje. 1 kg zrnate kave iz Brazilije stane 72 K, 1 kg doma pridelanega graha pa 80 K.

g Novo sladkorno rastlino so na- šli v Južni Ameriki. Rastlina vsebuje velike množine snovi, ki je saharinu zelo podobna. Nemški generalni kon- zul Günther, ki je to rastlino našel, poroča, da je sladkor, izdelan iz te rastline, tridesetkrat bolj sladak, kol- navadni sladkor. Komad novega tega sladkorja v velikosti graha že zado- stuje za eno čašo kave.

g Hmelj. Žatec, Čehoslov. republ. dne 2. julija 1921. Neugodno vreme v prvi polovici meseca junija je zadrževalo hmeljsko rastlino v razvoju. Še le 8 dni imamo ugodnejše vreme, katero bo hmelju v prid. Stanje hmeljskih nasadov se sedaj lahko označi kot povoljno, nasadi že cvetijo, vendar je hmeljskemu cvetu stanovitno ugodno vreme neobhodno potrebno. V nekaterih nizkih legah se je vsled mraza hmeljska ušica zopet pomnožila in se je treba zoper njo braniti s škropljenjem. Dejstvo je, da se je stanje hmeljskih nasadov v primeru z onim meseca junija poslabšalo in da ni več upanja na dobro letino. Hmeljski trg je zadnje osem dni zopet nekoliko oživel in se je hmelj prodajal po 2000 2500 č. K za 50 kg. Konečno razpolo- ženje je zelo čvrsto, cene pa pomalem rasteče. — Zveza hmeljarskih društev.

g Hmelj. Žatec, 7. julija 1921. Prve dni julija smo imeli toliko dežja,

da se je stanje v obče nekoliko zbolj- šalo. Neenakost hmeljskih nasadov se je nekoliko poravnala. Rastlina je dospela do vrha drogov, oziroma žic. Imamo poleg bujnih tudi precejšnji del v raz- voju zaostalih vrtov. Vsled hladnih noči se je zopet začela širiti hmeljska ušica in hmeljarji so vnovič pričeli s škropl- ljenjem — posebno pa v nizkih legah. Vendar pa upamo, da nam ušica ne bo povzročila izdatnega zmanjšanja letine. Dasi stanje v obče ni slabo, bodedo letos vendarle pridelali manj hmelja nego v minulem letu. Nujno bi rabili prav gorkega vremena, posebno pa toplih noči. — Spalter Land (Bavar- sko), dne 5. julija 1921. Hmelj se ni zboljšal; v visokih legah je precej do- ber, v nizkih pa je skoraj uničen. Če ne pride skoraj toplo vreme, se bode naše upanje na leuino prav zmanjšalo. — Hersbruck (Bavarsko), dne 5. ju- lija 1921. Pri severnih in severozahod- nih vetrovih imamo prav hladne noči; vsled tega so se uši pomnožile v veli- kanskem številu. Tople noči so nujno potrebne. — Monakovo, 4. julija 1921. Stanje hmeljskih nasadov na Bavarskem koncem meseca junija se razveduje z 2-6 pri čemur pomeni 1 pravdobro, 2 dobro, 3 srednje dobro, 4 slabo, 5 prav slabo. Mrzlo vreme in uši uplivajo ne- ugodno na hmeljsko rastlino.

### Naša lesna trgovina in industrija.

Edino sredstvo, da povzdignemo vrednost našega denarja, je, da sku- šamo izvoziti kolikor le mogoče naših predmetov v druge države. Pri nas je les eden najvažnejših izvoznih pred- metov. Leta 1919 smo mogli vsled sil- no pogrešne ministrske naredbe izvo- ziti samo majhno količino lesa. Pred- no je stopila v veljavo druga, nekoli- ko boljša naredba, se je les, ki je bil natovorjen na vagonih, silno pokva- ril, tako, da ga niso marali pokupiti in so imeli naši lesni trgovci škodo. Škodo so pa imeli tudi lastniki goz- dov, ker niso mogli spraviti svojega lesa v denar. Vrhutega so morali les- ni trgovci po krivici plačati visoko ležarino za vagon. Med tem časom, ko smo pri nas čakali na boljšo na- redbo iz Beograda, nas je s svojim lesom prehitela Rumunija, ki je vrgla iz Erdeljskega 40.000 vagonov lesa na tržski lesni trg. Ako se upošteva da je rumunski les izborne kakovosti in ker je rumunska vlada do skrajno- sti znižala izvozno carino za les ter tudi znižala tarife na železnicah, je umevno mogla uspešno tekmovati z našo lesno trgovino. Ta za našo les- no trgovino neugodni položaj sta iz- rabili še tudi Avstrija in Čehoslova- ka. Ti dve državi sta postavili na les- nem trgu tako ugodne ponudbe, da je bil izvoz našega lesa hipno ustavljen. Avstrija in Čehoslovaška sta izvozno carino za les znižale za 50%, dočim je naša carina in železniške tarife zvišale za 100 do 200%. Umevno, da vsled te popolnoma pogrešene gos- odarske politike naše vlade ni našel naš les nobenega odjemalca v inovem- stvu. Ne čudimo se torej, ako sedaj naša lesna trgovina skorodane popo- noma počiva. Vsled visoke carine in vsled neprimerno visokih železniških tarifov ne moremo izvažati niti drv za kurjavo, čeprav jih nam preostaja vsako leto za 20.000 do 25.000 vago- nov. Naša vlada bo morala hočeš vo- češ znižati carino za les ter tudi od- rediti, da se bo plačala vozina za les samo po eni skali in sicer po kilome- traži od postaje dogovora do postaje razkladanja. Zalibog se v Beogradu v trgovski politiki ne brigajo za izkust- va, ki prihajajo k nam iz drugih dr- žav, čenati bi se morali po vzgladu Dunaja, Varšave, Trsta in Franko- broda, kjer imajo vsakih 14 dni neke posebne lesne borze, na katerih delajo sklepe za lesno trgovino. Lesna trgo- vina in industrija je za naše blago- stanje tihke važnosti, da bi morala vla- da sklicati nekak shod ali anketo na- ših lesnih trgovcev in industrijalcev na katerem bi se obravnavale vse v lesno trgovino spadajoče zadeve. Pre- vsem bi bilo nujno potrebno, da se ne- mudoma znižajo carinski in železniški izvozni tarifi za les, ukiniti bi se mor- ral obrniti in prometni davek na les- posešiti bi se moralo carinsko posto- panje in ukiniti bi se morala ležarina z lesom natovorjenih vagonov, ki ča-

ka, na zacarinjenje. Ako hoče naša država povzdigniti vrednost našega denarja, ako hoče povzdigniti našo les- no trgovino, da si zasigura novih vi- rov državnih dohodkov, mora nemu- doma ukreniti vse potrebno, da naš les zopet pride do svoje veljave na svetov- nem lesnem trgu.

g Lesne cene za Slovenijo koncem junija. Hrastovi plohi 1. razr. 1100 do 2200 K, 2. razr. 700—900 K, za furnir 2600—3400 K, hrastov rezani les (sur doses) 3000 K, (sur quartier) 4000 K, hrastove deske do 50 mm do 3000 K, hrastovi trami nad 50 mm obrobljeni do 3400 K, frizi za izvoz do 2500 K, bukov plohi 1. razr. 300 K, bukov rez- zan les parjen 1200—2000 K, surov 1. razr. 1000—1200 K, javorjevi plohi 1. razr. do 1100 K, jesenovi plohi 1. razr. do 1600 K.

g Druge države znajo, naša neli Čehoslovakom je mnogo ležede na tem, da kolikor mogoče povzdignejo svojo že itak razvito lesno trgovino. Čeho- slovaški lesni trgovci zahtevajo ukln-jenje izvozne carine na les, Čehoslo- vaska finančna oblast izjavlja, da si- cer ne more čisto odpraviti lesne iz- vozne carine, pač pa jo je znatno zni- žala in zagotavlja lesne trgovce, da jo še bo bolj v kar najkrajšem času.

g Znižanje lesne izvozne takse na Čehoslovakem: Na Čehoslovakem so bile znižane izvozne pristojbine s 1. julijem t. l. in znašajo sedaj za 10 ton: 1. Za rezano jelovino, ki se izvažata v Francosko, v Švico, in Holandsko, v Belgije, na Angleško, v Italijo iz I. Češke, Moravske in Šlezije K 450—; II. iz zahodne Slovaške K 350—; III. iz vzhodne Slovaške K 150—; IV. iz Kar- patske Rusije K 100—; izvozna taksa za rezano jelovino, ki se izvažata iz Šle- zije in severne Moravske v Italijo, znaša K 350—. 2. Za bukov rezan les v prej omenjene države I. K 350—; II. K 250—; III. K 150—; IV. K 54—. 3. Rezana jelovina na Ogrsko in v Jugoslavijo iz krajev južno od Žihme K 100—, iz krajev severno od Žihme K 100—. 4. Bu- kov rezan les na Ogersko in v Jugoslavijo I. in II. K 200—; III. K 100—. 5. Rezana jelovina na Nemško in Dan- sko: I. K 450—; II. K 350—; III. K 200—; IV. K 100—. 6. Doge K 1000—. 7. Kurivo K 80—. 8. Vино- gradni koli K 200—. 9. Železniški pragi za komad: iz Češke, Moravske in Šle- zije K 8—, iz Slovaške K 5—, iz kar- patske Rusije K 3—. Izvoz bukovih železniških pragov bo dovoljen šele tedaj, ko bodo državne železnice krile svojo potrebo. 10. Hrastovi pragi špecijalnih dimenzij K 1000—. 11. Jelov okrogel les iz Češke, Moravske in Šlezije 1000 kron. 12. Okrogel bukov les K 900—. 13. Jamski les K 700—.

g Nov premovalnik. V selu Pri- lepej, (okrug čačanski, Srbija), so odkrili bogate zaloge črnega premoga. Prva plast se nahaja 15 m pod povr- šino zemlje.

g Veljavnost poštnih dopisnic lju- bljanske izdaje podaljšana. Poštne do- pisnice ljubljanske izdaje z natisnjeno znamko po 15 par (osvobojenec s pre- trgovno verigo) so zopet veljavne ter o- stanejo v prometu, dokler se vse ne po- rabijo. Razume se, da je treba na te do- pisnice nalepiti še znamko za 10 par ker znaša, kot je bilo že svoječasno razglašeno, pristojbina za dopisnice v tuzemstvu 25 par.

g Novi drobiž iz papirja, ki so ga izdelali v Zagrebu, bodo izdali v promet. Bankovci veljajo 25 par ali 1 K. Državne blagajne in posamezniki morajo sprejemati ta zakoniti drobiž do zneska 25 din.

### Dopisi.

Slov. Bistrica. Dne 30. junija t. l. so v resni različni časopisi pretres- livo vprašanje, da bo tobak kakor tudi ci- vareta in smodke s 1. julijem že zopet dražji. Moj Bog, kolikokrat pa še ho- če monopolska tobakna uprava in pa slavni finančni minister cene tem iz- delkom zvišati? Kje neki je dobil pod- uk g. finančni minister in kam je ho- dil v šolo, da zna v vsakem oziru ta- ko spretno navijati cene. Vsak hip pri- nesejo časopisi vesti, da je država na- kupila strašansko dosti tobaka; en- krat v Afriki, v Aziji, zopet v Braz- iliji in nekod tudi v Sibiriji; pišejo pa tudi, da se bodo v Sloveniji dobili le- tos velkanske množine tobaknega pa- nja, ker je zemlja za gojitev tobaka le-